

■二孩时代

想要二孩的多了，精子卵子紧俏了 借卵，5到10年才能等到一个

需求在增长，然而精子库以及卵子的资源仍然有限。随着要生二孩的夫妇增多，这个现象更加严重。据了解，有些需要供精人群要等一年以上，而借卵能等到卵源的，要5—10年才能等到。

借精，要等一年多

山东大学附属生殖医院人类精子库主任王丽称，随着国家二孩政策的实施，许多之前通过供精成功助孕的夫妇想要二孩。“近几年山东人类精子库捐精者中，大学生所占比例有逐渐减少的趋势。目前，捐献精子的主力军还是大学生，大约能占到70%左右。”王丽说，山东大学附属生殖医院人类精子库的库存量基本可满足山东及周边地区的需求，在山东大学附属生殖医院没有出现排队等精子的现象。但供卵的现状，却没有这么乐观。

“有些需要供精人群要等一年以上。而借卵，等待的时间更是非常久的，需要有人捐献，同时卵子的质量还要有保证。”贝壳辅助生殖研究院医学顾问周素贞说。

“二孩政策放开后，卵子更紧缺了。做试管婴儿的患者，排出的卵子都愿意自己用，不愿意再捐出来了。”山东大学附属生殖医院主任医师高芹称，之前的夫妻做试管婴儿成功后，会选择捐出剩余卵子。二孩

政策放开后，有些人想留着以后再生。并且近些年失独家庭增多，也让不少夫妇愿意保存卵子，以防万一。

“借卵，得需要5—10年才能等到卵源。如果没有卵了，又要生二孩，我们一般建议想要二孩的夫妇放弃生育计划。”山大附属生殖医院副主任医师颜军昊说。

作为失去儿子的母亲，张兰是个特例。针对这样的特殊病例，医院尽可能提前安排移植，“她年龄太大了，等不起，跟年轻人还不一样。”张兰的主治医生说。

张兰是幸运的。据了解，每个生殖医院里都有很多这种情况。

秘密，只有两人知道

按照伦理原则，生殖技术必须有保护后代的原则，避免血亲通婚。因此规定，建立完善的供精使用管理体系，精子库有义务在匿名的情况下，为未来人工授精后代提供有关医学信息的婚姻咨询服务。

这是一种追溯机制，根据协议，医院要对接受供精供卵者的受孕情况进行追踪随访，



在中医药大学第二附属医院生殖中心，患者把医生围得水泄不通。 本报记者 范佳 摄

比如受孕一个月胎儿是否正常，3个月B超检查是否发育良好，生了以后定期打电话随访。跟踪试管婴儿的发展情况，通过大样本资料统计，指导临床不断完善技术，同时防止近亲结婚的出现。

尽管有严格的保密机制，孩子的身世依然是不能触碰的秘密。“千万不能让爸妈知道。”在决定供精怀孕时，林小琴与丈夫达成了协议，这个秘密只有两个人知道。

“很多夫妇不想给父母增加负担，选择对家人保密。”省中医二附院生殖中心医生冯晓军说。

不少家庭逃避随访

在捐献原则上，一个供精者提供的精液使用不能超过5次，而这五次使用精子的妇女，尽可能在地域上拉开距离。尽管如此，仍然需要追溯机制，防止小概率事件的发生。“所有患者100%随访，我们会依据法律法规采取措施随访。”山大附属生殖医院副主任医师颜军昊说。

而这是最让林小琴他们烦心的，每一次的随访，似乎都在提醒他们，这个孩子的来源，暗示这个孩子不是他们共同的。

贝壳辅助生殖研究院医

学顾问周素贞说，追溯机制在有些地方很不健全，一个比较大的原因，就是不少家庭一直在逃避医院的追踪。省中医二附院生殖中心医生冯晓军说，很多孩子出生后，父母就失联了，换了手机号码和地址。“只能通过公安机关，再与孩子父母重新联系。”而随访人员在打电话时尽可能地委婉努力让父母缓解焦虑。

根据规定，通过辅助生育的后代是受精妇女和知情同意的丈夫的孩子，应视为夫妻双方的婚生子女，父母子女间权利义务关系，孩子像正常孩子一样享受法律保护。



2016年“小小银行家”活动快乐起航啦！

活动内容：专为儿童打造的银行寻梦之旅，“银行实践日”、“动漫发烧友”、“卡通总动员”、“亲子乐淘会”、“妈妈加油站”等多姿多彩的活动带给孩子不一样的体验！

在这里，孩子可以参加角色扮演和情景模拟，体验网点日常工作；在这里，孩子可以通过动画片初步学习金融知识；在这里，孩子可以第一时间看到可爱的迪士尼卡通主题贵金属产品；在这里，孩子可以和父母共同参加游戏，亲子乐无边！参加活动的小朋友均有机会获得“小小银行家”荣誉证书，寓教于乐就在农行“小小银行家”。

活动时间：2016年6月1日——2016年8月31日

报名方式：关注“中国农业银行零售银行”微信公众号，通过微信平台进行线上报名，或直接咨询当地农行网点。

www.abchina.com 客户服务热线 95599



欢迎关注
中国农业银行零售银行



小小银行家



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA